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пізнавальну, комунікативну (співпрацювати, допомагати 
ін шим, брати участь в роботі команди, обмінюватися ін-
формацією), інформаційну (самостійно шукати, аналізува-
ти і відбирати інформацію, структурувати, перетворювати, 
зберігати і передавати її), особистого самовдосконалення 
(аналізувати свої досягнення і помилки, виявляти проблеми 
і труднощі в повідомленнях однокласників, здійснювати вза-
ємну допомогу і підтримку в складних ситуаціях, критично 
оцінювати і переоцінювати результати своєї діяльності).

Упровадженню компетентнісного підходу сприяють 
про ведення нестандартних уроків, позакласних заходів. 

В ході використання компетентнісного підходу у ви-
вченні фізики прослідковується ріст пізнавальної активності 
учнів на уроках і вдома, їх уміння і навички стали більш гли-
бокими і міцними.

Компетентнісний підхід – це відповідь на вимоги часу, 
це орієнтир національної системи освіти.

Робота може бути продовжена в наступних напрямках:
реалізація компетентнісного підходу в профільних кла-• 
сах, у класах з поглибленим вивченням фізики;
реалізація компетентнісного підходу на уроках фізики з • 
використанням ділової гри.
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ФОРМИРОВАНИЕ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ В ПРОЦЕССЕ 
ОБУЧЕНИЯ УЧЕНИКОВ ФИЗИКЕ

Эффективное формирование компетенций в процессе 
обучения физике новых акцентов приобретают требования 
к методам, форм, средств обучения, деятельности главных 
субъектов обучения – учителя и учеников Перспективным 
компетентностного обучения является еще и потому, что 
при таком подходе учебная деятельность получает иссле-
довательский и практически ориентированный характер, и 
сама становится предметом усвоения.
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FORMATION OF COMPETENCE IN PHYSICS EDUCATION 
STUDENTS

Effi cient formation of competencies in teaching physics 
emphasis acquire new requirements for methods, forms, train-
ing facilities of the main subjects of education – teacher and stu-
dent perspective competency training is also that this approach 
receives research training activities and practically oriented 
character and she becomes the object of learning.
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МОДЕЛЬ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРИНЦИПУ НАСТУПНОСТІ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ 
ТА ВИЩІЙ ТЕХНІЧНІЙ ШКОЛІ НА ЗАСАДАХ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ

У статті показано, що проблеми забезпечення реалізації принципу наступності в навчанні фізики поділяються на пред-
метні (відсутність системних знань з елементарної фізики та їх низький рівень, недостатній рівень математичних знань) та 
загальні (недостатній рівень сформованості інформаційної компетентності, який полягає в недоліках організації пошуку 
навчальної інформації; опрацюванні навчально-методичної літератури з фізики, відсутність навиків самостійної роботи 
та застосуванні набутих знань). Наявні проблеми впливають на формування окремих елементів фахової компетентності 
майбутнього інженера, а саме загальнонаукової, інструментальної та професійної. Для усунення виявлених проблем за-
пропоновано модель реалізації принципу наступності навчання фізики на засадах компетентнісного підходу, в основу якої 
покладено стрижневі лінії: застосування теоретичних знань з фізики для розв’язування професійних задач, проведення 
експериментальних досліджень, інформаційно-комунікативну та оцінювально-рефлексивну. 

Ключові слова: наступність, наступність навчання фізики, загальноосвітня школа, вищий технічний навчальний за-
клад, компетентнісний підхід.

Важливу роль в підготовці сучасних інженерів відіграє фі-
зика, оскільки вона є фундаментом для отримання знань з біль-
шості спеціальних дисциплін у вищій школі. При вивченні фізи-
ки у загальноосвітній школі та вищому технічному навчальному 
закладі формується єдиний підхід до вивчення різних явищ, а та-
кож розвиваються інтелектуальні інженерні вміння: аналізувати, 
синтезувати, узагальнювати, систематизувати, класифікувати, 
тощо. Отримані в освітньому процесі знання з фізики формують 
елементи компетентності майбутнього фахівця технічної галузі.

Проте, невирішеним залишається питання викорис-
тання компетентнісного підходу при забезпеченні принципу 
наступності навчання фізики між загальноосвітньою та ви-
щою технічною школами, оскільки формування інженерів 
починається у школі, проте найважливішу роль в цій підго-
товці відіграє вища технічна школа.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких за-
початковано розв’язання цієї проблеми. Компетентніс ний 

Постановка проблеми. Оновлення системи вищої 
технічної освіти визначає орієнтацію на виконання вимог 
держави до підготовки фахівців технічної еліти України в 
умовах стрімких змін техніки та економіки. Одним з важ-
ливих завдань сучасної вищої технічної школи є посилення 
фундаментального характеру освіти інженерів на основі ком-
петентнісного підходу. Цей підхід полягає у спрямованості 
навчально-виховного процесу на досягнення результатів, 
якими є ієрархічно підпорядковані ключова, загальнопред-
метна і предметна (галузева) компетентності [4]. Основними 
критеріями якості підготовки випускників загальноосвіт-
ньої школи та студентів вищого технічного навчального за-
кладу стають компетенції, під якими розуміється сукупність 
знань, умінь та характерних рис у межах змісту конкретного 
предмета, необхідних для виконання учнями (студентами) 
певних дій з метою розв’язання навчальних проблем, задач, 
ситуацій сукупність знань [4].
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підхід в освіті, як проблема, досліджується багатьма зару-
біжними і вітчизняними науковцями, зокрема при вивченні 
фізики: питання формування професійної компетентності 
майбутніми фахівцями розглядалося в працях П.С. Ата-
манчука, Л.Ю. Благодаренко, М.Т. Мартинюка, М.І. Шута, 
А.М. Куха, В.Д. Шарко; формування предметної компетент-
ності – Т.М. Засєкіної, В.Д. Засєкіна, О.П. Пінчук; питан-
ня впровадження компетентнісного підходу в навчальний 
процес – В.Ф. Заболотного, О.І. Іваницького, О.І. Ляшенко, 
Т.П. Поведи. 

Метою статті є описання методичної системи реалі-
зації принципу наступності навчання фізики між загально-
освітньою та вищою технічною школами на засадах компе-
тентнісного підходу.

Виклад основного матеріалу. Вивчення фізики в 
школі та вищих технічних навчальних закладах повинно не 
тільки створювати уявлення про закони природи та способи 
їх застосування для потреб практики, а, в першу чергу, фор-
мувати світогляд учнів та студентів, їх науковий стиль мис-
лення, що в подальшому забезпечить фундамент для оволо-
діння фаховими компетенціями. Фахова компетентність – це 
інтегральна характеристика ділових і особистісних якостей 
фахівця, що відображає рівень знань, умінь і навичок, до-
свіду, достатніх для здійснення певного роду діяльності, яка 
пов’язана з прийняттям рішень [3].

Однією з важливих умов формування компетентного 
спеціаліста є якість абітурієнтів на початку навчання у ви-
щій школі. Але, нажаль, доводиться констатувати зростан-
ня розриву між реальними знаннями та уміннями з фізики 
першокурсників технічного університету, і рівнем знань та 
умінь, необхідним для свідомого засвоєння ними курсу за-
гальної фізики. Таким чином, порушується один з основних 
принципів навчання – принцип наступності.

Для з’ясування причин, які зумовлюють складнощі, що 
виникають при вивченні фізики в вищих технічних навчаль-
них закладах, нами було проведено анкетування студентів 
Національного технічного університету України «Київський 
політехнічний інститут», Національного авіаційного універ-
ситету, Подільського державного аграрно-технічного універ-
ситету, Державної льотної академій (м. Кіровоград), а також 
опитування викладачів цих навчальних закладів. 

Результати анкетувань дозволили виділити низку недо-
ліків попереднього етапу навчання студентів [1], [2], а саме:

недостатнє розуміння навчального матеріалу; • 
невміння розв’язувати задачі з фізики;• 
складнощі при необхідності запам’ятовувати формули, тер-• 
мінологію, означення, поєднувати теорію з практикою;
проблеми з організацією самостійної роботи.• 
На думку викладачів, що прийняли участь у опитуванні, 

типовими проблемами сучасних студентів першого курсу є:
відсутність системних знань, оскільки фізика сприйма-– 
ється, як набір математичних формул;
низький рівень знань з елементарної фізики: слабкі зна-– 
ння фізичних законів; відсутність умінь: пояснювати 
фізичний зміст явища; розв’язувати задачі з фізики; ви-
конувати розрахунки із заданою точністю; аналізувати 
результати фізичного експерименту; користуватися ви-
мірювальними приладами (наприклад, штангенцирку-
лем, мікрометром), тощо;
недостатній рівень математичних знань (дії з векторами, – 
дії зі степенями, дії з тригонометричними функціями та 
логарифмами, труднощі з елементами диференціального 
та інтегрального числення);
невміння організувати та проводити самостійну роботу;– 
невміння реалізувати свої потенційні пізнавальні мож-– 
ливості, що є наслідком низької мотивації та випадковим 
вибором майбутньої спеціальності.
Таким чином, аналіз наукових досліджень та резуль-

татів анкетування дозволив встановити, що проблеми, які 
призводять до порушення реалізації принципу наступності 
навчання фізики у вищій технічній школі, умовно можна по-
ділити на предметні та загальні (рис. 1). 

Недостатня компетентність з фізики випускників школи 
створюють значні перешкоди в реалізації низки ком петенцій 
майбутнього інженера, визначених в освітньо-кваліфікаційних 
характеристиках. Наприклад, для спеціальності 6.050601 – 
«Теплоенергетика» фахова компетентність інженера включає: 
 

Предметні  
Слабка математична 

підготовка 

Недоліки в знаннях з фізики 
за програмою 

загальноосвітньої школи 
(теоретичний аспект) 

Невміння застосовувати 
знання з фізики за програмою 
загальноосвітньої школи для 

потреб практики 

Загальні  
Недостатній рівень сформованості 
інформаційної компетентності 

Проблеми при пошуку 
навчальної інформації 

Проблеми при опрацюванні 
навчальної інформації за 
літературними джерелами 

Проблеми застосування 
одержаних знань 

Проблеми, що зумовлені порушенням реалізації принципу 
наступності при вивченні загальної фізики студентів ВТНЗ 

Рис. 1. Блок-схема проблем, що зумовлюють порушення реалізації 
принципу наступності навчання фізики 

1. Соціально-особистісна компетентність передбачає: 
знання наукових і культурних досягнень світової цивілі-• 
зації, здатність їх практичного застосування …;
здатність формування стійкого світогляду …; • 
здатність до критики й самокритики;• 
розуміння необхідності наполегливості у досягненні мети;• 
розуміння необхідності дотримання правил безпеки • 
жит тєдіяльності.

2. Загальнонаукова компетентність:
мати базові знання фундаментальних наук, в обсязі, необ-• 
хідному для освоєння загально професійних дисциплін;
мати базові знання в галузі інформатики, інформаційних • 
технологій, автоматизації та здатність їх використовувати.

3. Інструментальна компетентність:
мати здатність та уміння, навички до письмової і усної • 
комунікації державною мовою;
мати дослідницькі навички, засновані на відповідних • 
знаннях і уміннях.

4. Професійна компетентність:
4.1. Загально-професійні:

мати здатність та уміння використовувати закони фізики, • 
гідрогазодинаміки, механіки, термодинаміки, тепломасо-
обміну при створенні теплотехнологічного та теплоенер-
гетичного устаткування та обладнання;
мати здатність і уміння, використовуючи стандартні ме-• 
тодики планування і здійснення наукових досліджень, за 
допомогою дослідних установок і контрольно-вимірю-
вальних приладів провести експеримент, оформити про-
токол, здійснити математичну обробку експерименту та 
узагальнити його результати;
мати здатність і уміння проводити попередньо сплано-• 
вані досліди елементів конструкцій або процесів тепло-
енергетичного та теплотехнологічного обладнання;
вміти використовувати бібліографічні каталоги, пере-• 
ліки, довідники, фонди патентних матеріалів тощо для 
пошуків публікацій та винаходів за заданою темою, ро-
бити короткі та розширені анотації відповідної технічної 
інформації та перелік літературних джерел. 

4.2. Спеціалізовано-професійні: 
використовувати Інтернет-ресурси для вирішення прак-• 
тичних задач у галузі професійної діяльності;
здатність аргументовано переконувати колег у правиль-• 
ності пропонованого рішення, вміти донести до інших 
свою позицію.
Відповідно до вище зазначених компетенцій можна 

виділити стрижневі лінії розвитку фахової компетентності 
майбутнього інженера: 

1) застосування теоретичних знань з фізики для роз в’я-
зування професійних задач; 
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2) проведення експериментальних досліджень; 
3) інформаційно-комунікативну;
4) оцінювально-рефлексивну.
Виокремленні стрижневі ліній формування елементів фа-

хової компетентності майбутнього інженера дозволили об’єд-
нати старшу ланку загальноосвітньої та вищу технічну школи 
при навчанні фізики в єдину систему (рис. 2). Даний підхід до-
зволив встановити шляхи реалізації принципу наступності при 
навчанні фізики, які полягають у формуванні, корегуванні та за-
кріпленні складових елементів вище зазначених компетенцій.
 

Формування, коригування, закріплення 
при навчанні фізики складових елементів компетентностей  

фахівця-інженера 

Загально-
освітня 
школа 

 
Інженер 

При розвитку  
вмінь самостійної 

роботи 

При розв'язуванні 
практичних  

задач 

При виконанні 
експериментальних 

досліджень 

Вища 
технічна 
школа 

Компетенції фахівця-інженера:  
– Загальнонаукова 
– Інструментальна 
– Професійна 

Рис. 2. Модель реалізації принципу наступності навчання фізики у 
загальноосвітній та вищій технічній школі

Для забезпечення реалізації 
виділених стрижневих ліній в моде-
лі реалізації принципу наступності 
розроблена методична система, яка 
показана на рис. 3. 

Функціонування запропонова-
ної методичної системи ґрунтується 
на принципах: наступності; послідов-
ності і систематичності; єдності теорії 
і практики; технологічності; інтенсив-
ності навчання; адаптативності; до-
ступності; цілісності та ефективності 
навчального процесу; фундаменталь-
ності і професійної спрямованості; 
систематичного зворотного зв’язку. 

Мета створеної системи поля-
гала в усуненні недоліків у знаннях з 
фізики учнів та студентів і у форму-
ванні вмінь застосовувати набуті тео-
ретичні знання при розв’язуванні за-
дач, проведенні експерименту, і роз-
виток навичок самостійної роботи.

Поставлена мета реалізовува-
лася вирішенням ряду завдань, які 
полягали: 

1) в усуненні недоліків у базо-
вій теоретичній підготовці з фізики 
учнів та студентів; 

2) інтеграції знань з фізики та 
математики; 

3) формуванні вмінь застосову-
вати набуті теоретичні знання з фізи-
ки при розв’язуванні задач та прове-
денні експерименту; 

4) формуванні інформаційно-
комунікативної компетентності та 
вмінь самостійної організації на-
вчальної праці.

В розробленій методичній сис-
темі виділені змістові блоки: 

блок відомостей з фізики;– 
блок актуалізації опорних знань – 
учнів та студентів з математики;

блок формування інформаційної компетентності учнів – 
та студентів. 
Структура змістових блоків показана на рис. 4. Реа-

лізація цих блоків здійснювалася комплексно та одночасно 
із застосуванням створених нами відповідних дидактичних 
матеріалів.

Побудована методична система реалізації принципу 
наступності навчання фізики учнів та студентів дозволила 
оптимізувати й інтенсифікувати процес навчання з фізи-
ки, ліквідувати труднощі, які виникають перед студентами 
першого курсу.

Підводячи підсумок, можна сказати, що компетентніс-
ний підхід є одним з найбільш перспективних у підготов-
ці майбутніх інженерів та забезпечує реалізацію навчання 
протягом життя. Він полягає в прищепленні та розвитку в 
учнів, а згодом у студентів, набору елементів фахової ком-
петентності, яка забезпечить якісне виконання професійних 
обов’язків в майбутній інженерній діяльності. 
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збірники задач); не традиційні (навчальний електронний посібник, система тестів, 

комп’ютерні тренажери лабораторних робіт)  
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Рис. 3. Структура методичної системи реалізації принципу наступності навчання фізики
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МОДЕЛЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА 
ПРЕЕМСТВЕННОСТИ ОБУЧЕНИЯ ФИЗИКЕ В 

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ И ВЫСШЕЙ ТЕХНИЧЕСКОЙ 
ШКОЛЕ НА ОСНОВЕ КОМПЕТЕНТНОСНОГО ПОДХОДА

В статье показано, что проблемы реализации принци-
па преемственности в обучении физики делятся на пред-
метные (отсутствие системных знаний по элементарной 
физике и их низкий уровень, недостаточный уровень мате-
матических знаний) и общие (недостаточный уровень ин-

формационной компетентности, который 
заключается в недостатках организации 
поиска учебной информации; обработ-
ке учебно-методической литературы по 
физике, отсутствие навыков самостоя-
тельной работы и применении приобре-
тенных знаний). Имеющиеся проблемы 
влияют на формирование отдельных 
элементов профессиональной компе-
тентности будущего инженера, а имен-
но общенаучной, инструментальной и 
профессиональной. Для устранения вы-
явленных проблем предложена модель 
реализации принципа преемственности 
обучения физике на основе компетент-
ностного подхода, в основу которой по-
ложены стержневые линии: применение 
теоретических знаний по физике для 
решения профессиональных задач, про-
ведение экспериментальных исследова-
ний, информационно-коммуникативную 
и оценочно-рефлексивную.

Ключевые слова: преемственность, 
преемственность обучения физике, об-
щеобразовательная школа, высшее тех-
ническое учебное заведение, компетент-
носный подход.

O. V. Matviichuk, S. O. Podlasov
National Technical University of Ukraine «Kyiv Polytechnic Institute»

MODEL OF REALIZATION OF THE PRINCIPLE OF 
SUCCESSION OF TRAINING IN PHYSICS IN GENERAL 

EDUCATION AND THE HIGHEST TECHNICAL SCHOOLS 
ON THE BASIS OF COMPETENCE-BASED APPROACH

In article it is shown that problems of ensuring realization 
of the principle of succession in training of physics share on 
subject (absence of system knowledge of elementary physics 
and their low level, insuffi cient level of mathematical knowl-
edge) and the general (insuffi cient level of information com-
petence which consists in shortcomings of the organization of 
search of educational information; to processing of educational 
and methodical literature on physics, lack of skills of independ-
ent work and application of the acquired knowledge). These 
problems infl uence formation of separate elements of profes-
sional competence of future engineer: general scientifi c, tool 
and professional. The way to fi x these problems created a model 
of the implementation of the principle of succession of teach-
ing physics competency-based approach. The model was based 
on core lines: application of theoretical knowledge in physics 
for professional use, the experimental studies, information and 
communication, and refl ective.

Key words: succession, succession teaching of physics, 
secondary school, higher technical school, competence ap-
proach in teaching-learning process.
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Рис. 4. Реалізація змістових блоків методичної системи
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МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ СТАРШОКЛАСНИКІВ У 
ПРОФІЛЬНОМУ НАВЧАННІ ФІЗИКИ

У статті, базуючись на виокремлених у попередніх роботах автора дослідницьких компетентностях старшокласників 
з фізики, побудовано їх систему, встановлено зв’язки: за етапами дослідницької діяльності, за рівнем використання ІКТ, за 
провідною діяльністю, за порядком формування. Виходячи з положень методики використання ІКТ у навчанні побудовано 
трикомпонентну модель формування дослідницьких компетентностей старшокласників у профільному навчанні фізики: а) 
цільовий компонент моделі відображає суспільно й особистісно значущі умови, мету та зміст формування дослідницьких 
компетентностей; б) змістово-процесуальний компонент включає засоби, форми організації та методи проведення навчаль-
них досліджень; в) діагностико-результатний компонент відображає критерії, рівні та засоби діагностики сформованості 
дослідницьких компетентностей учнів. Сформульовані висновки та окреслені напрями подальших досліджень.

Ключові слова: учні старших класів, навчальне дослідження, профільне навчання фізики, ІКТ, хмарні технології, сис-
тема дослідницьких компетентностей учнів старшої школи з фізики, методика використання ІКТ, модель формування до-
слідницьких компетентностей старшокласників у профільному навчанні фізики.

методичних проблем розробки і використання ІКТ в освіті. 
Спільною складовою цих напрямів є неусталене у педаго-
гічній науці поняття «методика використання ІКТ в освіті». 

Постановка проблеми. Серед напрямів досліджень 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в освіті про-
відними є група напрямів, що стосується теоретичних та 
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